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Nyelvtan felmérő dolgozat 12. osztály számára 
Révai Miklós Gimnázium – 2009 szeptember
Tanár: Wenczel Imre

Témakörök:

1. Hangok és betűk

2. Nyelv, beszéd és gondolkodás

3. Jel és nyelvi jel – morféma

4. Szófajok

5. Szintagma – egyszerű mondat

6. Kommunikáció és metakommunikáció

Válassza ki a magyar ábécé sorrendjében a következő sorszámú betűket, és írja a kipontozott helyre annak a költőnek a nevét, akinek ez a betűsor lehet anagrammája!

a) csoportnak

   1.      6.       22.     30.       23.    15.   25.
…………………………………………….     
b) csoportnak

22.         1.        24.      15.      18.       5.           24.
…………………………………………….
Jellemezze az alábbi két fonémát minden lehetséges (általunk tanult) szempontból!
a) csoportnak
cs ……………………………………………………………………………………
ő …………………………………………………………………………………

b) csoportnak
á ………………………………………………………………………………

sz …………………………………………………………………………
a) csoportnak
Írja a kipontozott helyre a magyar ábécé 6. és 9. zöngés mássalhangzójának betűjét!

(A sorszámozás itt csak a zöngés mássalhangzókra vonatkozik!)

………
b) csoportnak

Írja a kipontozott helyre a magyar ábécé 4. és 6. zöngétlen mássalhangzójának betűjét!

(A sorszámozás itt csak a zöngétlen mássalhangzókra vonatkozik!)

………

Egészítse ki az alábbi fogalom-meghatározásokat!

A NYELV társadalmi érvényű objektív valóság. Objektivitásában állandó, szubjektivitásában változó rendszer. Jelek, jelszerű elemek rendszerhálózata alkotja. Gondolataink és érzelmeink kifejezésének és közlésének eszköze. Lehetőség a megnyilatkozásra. Az emberi emlékezet (tudás) tárháza, a kommunikáció egyik formája. A nyelv tehát lehetőség, a beszéd (és az írás) maga a megnyilatkozás. (Az írás a beszéd másféle jelrendszerré alakítása.) A beszéd artikulált emberi hangokkal megvalósuló rendszerhálózat. Az írás írásjelekké alakított verbális kommunikáció vagy közlés. (A kommunikáció ugyanis szándékos és kölcsönös jelhasználat két vagy több ember(csoport) között annak érdekében, hogy kapcsolatot teremtsenek, tartsanak fenn, szüneteltessenek, illetve szakítsanak meg. A kommunikáció tehát közlésfolyamat.)
Egészítse ki az alábbi fogalom-meghatározásokat!

Ha a tüdőből kiáramló levegő megrezegteti a hangszalagokat, és a szájüregben egyéb akadályba is ütközik, zörejhang, zöngés mássalhangzó keletkezik. 

Ha a tüdőből kiáramló levegő nem rezegteti meg a hangszalagokat, és a szájüregben egyéb akadályba is ütközik, zörejhang, zöngétlen mássalhangzó keletkezik.

Ha a tüdőből kiáramló levegő megrezegteti a hangszalagokat, és a szájüregben egyéb akadályba nem ütközik, tiszta zönge, magánhangzó keletkezik.
Egészítse ki az alábbi fogalom-meghatározásokat, felsorolásokat!

A szavakat alkotóelemeire, morfémákra bonthatjuk, melyek a nyelv legkisebb önálló alakkal és jelentéssel bíró egységei. A morfémáknak két alapvető típusuk van: tő- és toldalékmorféma. Az önálló jelentéssel bíró szótövek szabad; a toldalékok kötött morfémák. Az igekötők és a nem valódi határozószók közül a névelők, névutók, kötőszók (egy csoportja) félszabad morfémák.

A tőmorfémák hordozzák a szó jelentésmagját, s az ezekhez kapcsolódó toldalékok képezik a toldalékmorfémákat, melyek feladata a tőmorféma jelentésének megváltoztatása, módosítása vagy a mondatbeli viszony jelölése. Ez utóbbiak a képzők, jelek, ragok.
A tő- és toldalékmorfémák egymással szoros kapcsolatban vannak, a toldalékok legtöbbször a tőmorféma után találhatók, mert nyelvünk agglutináló (tapasztó) rendszerű. A tő után kapcsolódó toldalékokat szuffixumoknak, a tő előtt állókat pedig prefixumoknak nevezzük. Egyetlen toldaléktípus van, amely a tő előtt helyezkedik el: a felsőfok és a túlzok jele.
Tőmorfémák
Mind az igék, mind a névszók körében megkülönböztetünk egyalakú és többalakú töveket.
Toldalékmorfémák: képzők, jelek, ragok.
A képző 

•
A toldalékok közül elsőként követ(het)i a szótövet. Több képző is állhat egymás után.
•
Nem köti meg a szó szófaját, nem zárja le a szóalakot (levegőztet+nének)

•
Megváltoztathatja a szó jelentését, eredeti szófaját, illetve mondatbeli szerepét.
A jel
•
Szerepe a szóalakban közbeékelt: a képző és a rag között áll! Több jel is társulhat a tőhöz.

•
Megköti a szó szófaját, de azon nem változtat, csak a jelentésen módosíthat

•
Egy-egy nyelvtani jelentésmozzanattal gazdagítja a szótő jelentéstartalmát pl. idő-, mód-, számbeliség.
A rag
•
A szóalak végén helyezkedik el, nem követheti semmilyen más morféma: zárómorféma.

•
Meghatározza a szó mondatbeli szerepét (belefűzi a mondatba).
•
Nem változtatja meg a szó szófaját.
•
Egy szóalak csak egy ragot tartalmazhat!

A toldalékok kapcsolódási sorrendje:

SZÓTŐ + képző(k) + jel(ek) + rag ; van kivétel ritka esetekben:


Tő + jel + képző: nagy+obb


Tő + rag + képző (het+enként)

(Forrás: http://realonline.uw.hu/erett/download/nyelvtan)

Bontsa morfémákra az alábbi szavakat!
A morfémák jellemző számait írja megfelelő sorrendben a kipontozott helyekre!
szótő = 1        képző = 2                jel = 3    rag = 4         nem elemzendő hang/betű = 5

Pl. délibábos=>   dél/i//báb/o/s  =>   1       2       1       5      2               
                                                         …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..
Az elemzendő szavak:

(Ezek csak gyakorlásra szánt példák, egy dolgozatban a kijelölt szövegből bármelyik szó lehet az elemzés tárgya!!)

deleléskor                                        …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

méneseknek                                     …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

tanyáknál                                         …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

ringatózik                                         …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

koszorúzza                                        …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

Az elemzendő szavak:

(Ezek csak gyakorlásra szánt példák, egy dolgozatban a kijelölt szövegből bármelyik szó lehet az elemzés tárgya!!)

ringatták                                           …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

domborodjék                                    …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

látogatják                                         …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

királydinnyés                                   …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

gyermekektől                                   …..  …..   …..    .....   …..   …..   …..

Egészítse ki az alábbi fogalom-meghatározásokat!

Az ige cselekvést, történést vagy létezést jelentő szó.

A névszó megnevező szófajta.

A tulajdonnév megkülönböztető név.

A köznév (közös főnév) kategóriacsoport elnevezése.

A melléknév tulajdonságot, ismertetőjegyet… kifejező szó.

A számnév számosságot, sorban elfoglalt helyet jelöl, illetve azt, hogy a részekre osztott egészből hány van.

A névmás főnevet, melléknevet vagy számnevet helyettesíthet a mondatban.

Négy névmás csak főnevet helyettesíthet (személyes, visszaható, kölcsönös, birtokos).

Öt névmás főnevet, melléknevet vagy számnevet is helyettesíthet (mutató, vonatkozó, kérdő, határozatlan, általános).

Az igeneveket az igékből képezzük.

A főnévi igenevet (mely egyébként ragozható!) a „ni” képzővel képezzük.

A melléknévi igenevet az „ó”, „ő” (folyamatos); „t”,”tt” (befejezett); „andó”, „endő” képzővel (képzőbokorral) képezzük az igéből.

A határozói igenevet a „va”, „ve”, „ván”, „vén” képzővel képezzük az igéből.

A valódi határozószók rag nélkül is megjelölik a cselekvés helyét, idejét és egyéb körülményét.

A nem valódi határozószók rendszerint más szóval együtt, a mondat kontextusában egyedileg értelmezhetően fejeznek ki valamilyen körülményt. Nem valódi határozószó pl. a névelő, a névutó, az igekötő (egy csoportja), a kötőszó (egy csoportja), a határozottságot vagy határozatlanságot kifejező szó (pl. az igenelő, a tagadószó vagy a tiltószó).
Az egyéb szófaji kategóriát az indulatszók, a dajkanyelvi és a „baba”-szók, az állatterelő szavak és a réják uralják.

Az alábbi feladatokban felsorolásokat kérünk egy-egy példával!

(A tanult nyelvtani anyagból bármelyik felsorolás kérhető!)

Sorolja fel az igei személyragok alanyi ragozású alapalakjait!

…………………………………………………………………………………
Sorolja fel az igei személyragok tárgyas ragozású alapalakjait!

……………………………………………………………………………………
Sorolja fel az összes igejelet!

(Pl. „j”, a felszólító mód jele…)

…………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
Sorolja fel az összes névszójelet!

(Pl. „bb”, a melléknév középfokának a jele…)

……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
Sorolja fel a személyes névmás tárgyragos alakjait!

……………………………………………………………………………………

Sorolja fel a személyes névmás „ra”, „re” ragos alakjait!

……………………………………………………………………………………
Sorolja fel a személyes névmás „ból”, „ből” ragos alakjait!

……………………………………………………………………………………
Sorolja fel a személyes névmás „hoz”, „hez”, „höz” ragos alakjait!

……………………………………………………………………………………
Sorolja fel a visszaható névmásokat!
……………………………………………………………………………………
Sorolja fel a kölcsönös névmásokat!

……………………………………………………………………………………
Sorolja fel a birtokos névmásokat több birtokkal!

……………………………………………………………………………………
Sorolja fel a kérdő névmások alap-alakjait!

……………………………………………………………………………………
Sorolja fel párba állítva a mutató és a vonatkozó névmások alap-alakjait!

……………………………………………………………………………………
Egészítse ki az alábbi fogalom-meghatározásokat!

A szintagma (szószerkezet) legalább két szó nyelvi-logikai kapcsolata. A hozzárendelő szintagma kifejezés az állítmányi-alanyi (predikatív funkciós) viszonyt jelzi. (Predikátum az állítmány, szubjektum az alany. Ezért jelölik mondatelemzésekben gyakran P-S jelekkel ezt a szerkezetet.)
Alárendelő szintagma annyi van, ahány mondatrész. 

Pl. tárgyi, határozói, jelzői.
(A tárgy a mondatban lehet irány- vagy eredménytárgy. Határozói szintagma annyi lehetséges, ahány határozó szerepelhet a mondatban. Ötféle jelzői szintagmát szoktunk megkülönböztetni: minőség-, mennyiség-, birtokos, kijelölő, értelmező jelzői szintagmát.)
Írjon öt olyan rövid, maximum hat szóból álló egyszerű mondatot, amelyben egyenként, külön-külön szerepel mindegyik jelzői szintagma!

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Írjon hat olyan rövid, maximum hat szóból álló egyszerű mondatot, amelyben egyenként, külön-külön szerepel a következő határozói szintagma: számhatározói, eszközhatározói, állandó határozói, eredethatározói, esszívuszi állapothatározói, eredményhatározói!
számhatározói……………………………………………………………………eszközhatározói…………………………………………………………………
állandó határozói……………………………………………………………
eredethatározói…………………………………………………………………
esszívuszi állapothatározói……………………………………………………
eredményhatározói………...……………………………………………………
Ábrázolja az alábbi – vastag betűvel jelölt mondatot  - ágrajzzal!
Ez itt egy példa! Pl. „Pisti holnap kertet ás.’

                                           A     –          Á

                                                        
[image: image1]                      
                                                   H idő                        T irány
(A VASTAGON SZEDETT MONDAT A KIJELÖLT SZÖVEG BÁRMELYIK MONDATA LEHET!!)
Egészítse ki az alábbi fogalom-meghatározásokat!

A kommunikáció szándékos és kölcsönös jelhasználat annak érdekében, hogy (emberi) kapcsolatot teremtünk, tartsunk fenn, esetleg időlegesen vagy véglegesen szüneteltessünk.

A kommunikáció tehát információcsere, közlésfolyamat.

A kommunikáció tényezői:

- a közlő (beszélő, jeladó) és a befogadó (hallgató, címzett, jelvevő), akik egymással kölcsönhatásban állnak;

- a közlemény, az üzenet (részben vagy egészében közös ismeretekre van szükség);

- a kapcsolattartásnak valamilyen közege, csatornája (a hanghullámokat közvetítő levegő, a telefonvonal, a nyomtatott könyv stb.);

- a megértéshez szükség van a kódra és a dekódra, pl. a mindkét fél által ismert nyelvre (egyéb, ún. metakommunikációs jelrendszerek is közrejátszhatnak: kézmozdulat, arcjáték…);

- a (beszéd) helyzet, a dialógust folytatók között kialakult pillanatnyi viszonyt befolyásoló tényező, kommunikációs mező, kontextus;

- visszacsatolás; 

- az üzenet valamilyen vonatkozásában mindig a körülöttünk lévő valósághoz kapcsolódik.
